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    «Овощи, ягоды и фрукты – самые витаминные продукты.»
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МБОУСОШ № 1
Коняева Вера Ивановна

Задачи урока: 
· систематизировать и расширить знания об овощах и фруктах, их разнообразии, пользе для человека; 
· познакомить учащихся с овощами, фруктами, ягодными культурами, выращиваемыми в нашей местности, лесными ягодами; 

· познакомить детей с витаминами, рас​крыть их значение для здоровья человека; 
· закрепить знание гигие​нического правила о мытье овощей, ягод и фруктов перед едой. 
· развивать познавательный интерес, умение наблюдать и использовать свои наблюдения и полученные знания в практической деятельности.

Планируемые достижения учащихся: 
научиться приводить примеры овощей, фруктов и ягод, усвоить, что овощей, ягод и фруктов надо есть как можно больше, потому что в них много витаминов.

Оборудование. У учителя –карта для путешествия к домику Муравьишки, картинка с лукошком, карточки в названиями витаминов, яблоки, дерево для рефлексии.

У учащихся —карточки с изображением овощей, ягод и фруктов, карточки с кроссвордом, карточки для игры «Приготовь обед», картинки для раскрашивания, карточки с вишенкой для рефлексии.
                                           Ход урока

I.Организационный момент.

- Сегодня утром почтальон
принёс нам телеграмму.
Всего четыре слова в ней:

«Жду в гости, Муравей».

Учитель: А чтобы нам не заблудиться, Муравей прислал карту, как к нему добраться.

II. Подготовительный этап.

Учитель: Но прежде чем отправиться в путь, нужно как следует подкрепиться. Что вы любите больше всего есть? (ответы детей). 

Дети рассказывают о своей любимой еде.

Учитель: Я очень рада, что многие из вас любят ово​щи, фрукты и ягоды. Их нужно есть как можно больше! А почему нужно есть много овощей, фрук​тов и ягод? Сегодня на уроке мы постараемся ответить на этот вопрос.
III. Изучение нового материала.

Учитель: На свете очень много овощей, ягод и фруктов. А как же мы определяем – где овощ, где фрукт, а где ягода? (Ответы детей). 
При ответе на этот вопрос важно выяснить признаки фруктов, ягод  и овощей: фрукты обычно сладкие, а овощи — нет (хотя есть исклю​чения, например кислый лимон - фрукт, сладковатая морковь -овощ); фрукты обычно выращивают в саду, а овощи — в огороде. Ягоды обычно сладкие или кисло-сладкие, чаще красного цвета.

- Сейчас я вам предлагаю поиграть в игру «Отгадай, кто я?» Я буду загадывать загадки, а вы, отгадав их, отложите нужный предмет в одну из трёх групп – ОВОЩ, ФРУКТ или ЯГОДА. (групповая работа)
ЗАГАДКИ:

Мы сегодня побеждали

Сорную сурепку -
От неё освобождали

Сказочную … (репку)

Висит на ветке колобок,

Блестит его румяный бок. (яблоко)

Он под солнышком сочен и весел,

На беседках растёт, вдоль оград.

Всюду кисти из ягод повесил,

Нагружая лозу …(виноград)

Не достанешь их, покуда

Не исколешь пальчики.

Любят эти изумруды

Девочки и мальчики. (крыжовник)

Ой, как похожа на лису-плутовку

Большая остроносая … (морковка)

Так рассержен этот толстенький сеньор,

Весь наполнен соком красным … (помидор)

Малый немалый,

Внутри алый,

Не солёный – 

Сладенький,

А кафтан

Зелёный,

Полосатенький. (арбуз)

Разом к ней пришли –мальчишки

И жилец берлоги – мишка.

Что за чудо? В чём причина?

Приманила их … (малина)

Очень крепкие бутоны
У зелёной розы.

Квасят их и маринуют

В первые морозы. (капуста)

Этот плод так сочен, так хорош!

Этот плод на лампочку похож! (груша)

Покраснел зелёный сад – 

Капли красные висят.

Всем знакомы капли эти:

Их и взрослые и дети

С удовольствием едят – 

Только косточки летят. (вишня)

Вот лежим мы пупырчатокожие,

На подводные лодки похожие.

Только моря не видно и близко,

Лишь картошка кругом да редиска. (огурец)

Две сестры: летом зелены,
К осени одна краснеет,

Другая чернеет. (красная и чёрная смородина)

За хохол да в котёл,

А потом – борщок на стол. (свёкла)

Дольку этого плода 

В чай кладём мы иногда.

Ароматней и вкусней,

 В чашке чай бывает с ней. (лимон)

Этот жёлтый плод растёт

Там, где лето круглый год. (банан)

- Что, она земле – родня? –

Малышок спросил меня.

В честь земли её, поди-ка,

И назвали … (земляника)

Есть в саду зеленом чудо:

Листья ярче изумруда,

Серебристые цветы

И, как солнышко, плоды. (апельсин)
На кустах с колючками она,

Формой, как малина, но черна. (черника)

Учитель: Проверим, кто как справился. Молодцы! Скажите, все ли растения, о которых мы сейчас сказали, выращивают в нашей местности? (бананы, лимоны, апельсины не выращивают). А какие ягоды мы можем встретить в лесу? А теперь отправляемся в гости к Муравьишке. 
Мы с вами входим в лес.

Сколько здесь вокруг чудес!

Мы пришли на ягодную полянку. Посмотрите, сколько здесь много разных ягод: и земляника, и черника, и малина, и ежевика. А вы знаете, что в ягодах содержится очень много витаминов, которые необходимы ребёнку. Если в организме у малыша будет недостаток витаминов, то он будет сонливым, вялым, раздражительным. Давайте соберём в лукошко ягод для Муравьишки. 
- Физминутка.

На полянку мы заходим,
Много ягод там находим.

Земляника так душиста,

Что не лень нам наклониться.

Учитель: А вот и домик нашего Муравьишки. Здравствуй, Муравьишка! Посмотри, сколько мы тебе витаминов принесли!
Муравьишка (игрушка): Спасибо большое! А у меня тоже много витаминов. И все они растут на моём огороде и в саду. Я с удовольствием расскажу вам о них. Дело в том, что я решил питаться правильно. Правильное питание немыслимо без продуктов растительного происхождения. Овощи, фрукты, ягоды — богатейший источник минеральных веществ, витаминов, углеводов, пищевых волокон и растительных жиров. 
Посмотрите, у меня на грядках растёт шиповник, крыжовник, черная смородина, облепиха, сладкий перец, капуста, зелень. Во всех этих растениях очень много витамина С, который нужен  для того, чтобы всегда чувствовать себя бодрым, весёлым и никогда не болеть! 
Ещё я посадил бобовые культуры (фасоль, соя, горох), свёклу, репу, яблони. В них много витамина В. Их нужно принимать в пищу, чтобы быть сильными, иметь хороший аппетит. 
Если вы хотите хорошо расти, хорошо видеть и иметь крепкие зубы, вам нужен витамин А, который содержится в моркови, капусте.

Вообще, в каждом овоще или фрукте есть свои, очень полезные, витамины. Поэтому, нужно есть побольше ягод, овощей и фруктов. А кто знает, какие блюда можно приготовить из свежих овощей, фруктов и ягод? (дети перечисляют названия блюд).

Молодцы! Мне очень понравились ваши блюда. А теперь я вас хочу угостить сладкими яблочками из моего сада. Посмотрите, какие они красивые, только что с дерева! 

Дети: Но ведь их нужно хорошо вымыть!

Муравьишка: Зачем? Их ведь дождик помыл.

Учитель: Ребята, давайте объясним Муравьишке, почему нужно мыть все овощи и фрукты и как это правильно делать. (ответы детей)

Муравьишка: Спасибо ребята! Вот теперь я никогда не буду есть немытые яблоки или огурцы. А теперь – поиграем!
- Физминутка.

Игра на развитие внимания, памяти «Фрукт, овощ, ягода»

Учитель называет представителей фруктов, овощей или ягод. Дети выполнят движения:

Фрукт – подпрыгнуть с поднятыми вверх руками,

Овощ – хлопнуть в ладоши,

Ягода – сесть на присядки.
V.Закрепление.

1. Групповое задание: выписать названия фруктов, овощей и ягод, встречающихся в кроссворде.

КРОССВОРД   "ФРУКТЫ, ОВОЩИ, ЯГОДЫ"

Здесь спрятаны названия, фруктов, овощей и ягод. Найди их и сосчитай! (читай по горизонтали или по вертикали) 
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2. Игра «Приготовь обед». Класс делится на 3 группы. Задание: на карточках нарисованы овощи, фрукты и ягоды. Каждой команде предстоит «приготовить» одно блюдо на обед, соединив стрелками продукты из списка и кастрюлю.
1 команда – борщ

2 команда – салат

3 команда – компот

- Проверка задания.

VI. Итог урока. Рефлексия.

- О каких продуктах растительного происхождения мы сегодня поговорили? Назовите представителей каждой группы. Какие выращиваются в нашей местности?
- Чем овощи, ягоды и фрукты полезны для человека?

- Какие витамины в них содержатся?

- О каких правилах нельзя забывать, когда ешь сырые овощи, фрукты или ягоды?

- Как вы оцениваете свою работу на уроке? Выберите вишенку по своему усмотрению и прикрепите её на деревце.
VII. Домашнее задание.

- Раскрасить ягоды, фрукты и овощи, написать их названия.
- Вместе с родителями приготовить блюдо из свежих овощей, придумать ему название.
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